


La Red Wamprakunapak Yuyaykuna es un espacio de 
participación y vocería para la exigibilidad, veeduría, 
promoción y ejercicio de los derechos de niñas, niños, 
adolescentes y jóvenes en Ecuador. Fue fundada en 2009 con 
el respaldo de World Vision Ecuador.

Actualmente, la Red está conformada por 1350 niñas, niños, 
adolescentes y jóvenes de entre 9 y 26 años, organizados 
en 15 redes locales en diferentes ciudades y localidades de la 
Costa y la Sierra del país.

Los miembros de la Red Wamprakunapak Yuyaykuna han 
identificado que el derecho a la educación es una temática 
crucial en distintas localidades del país. En su Informe 
Alternativo, presentado este año ante el Comité de los Derechos 

del Niño de la ONU, señalaron preocupaciones relacionadas 
con la exigibilidad de los derechos de desarrollo del Código 
de la Niñez y Adolescencia, basándose en las observaciones 
de 2017 realizadas por el Comité de los Derechos del Niño al 
estado ecuatoriano.

La Red Wamprakunapak Yuyaykuna ha identificado varias 
barreras para que las niñas, niños, adolescentes y jóvenes 
ejerzan su derecho a la educación, especialmente en zonas 
rurales. Estas barreras se han agravado con la implementación 
de la modalidad virtual en los estudios académicos. La Red 
señala que factores como la calidad de la educación, la falta 
de capacitación docente, la infraestructura inadecuada, 
la escasez de centros educativos y la situación de 
inseguridad del país han deteriorado el desarrollo 
educativo y han generado deserción escolar. Además, 
considera importante analizar las metodologías y contenidos 
impartidos en los centros educativos para que se ajusten a 
los intereses y contextos de las niñas, niños, adolescentes y 
jóvenes del Ecuador.

En esta línea, la Encuesta “Tu voz, tus derechos”, cuyos 
resultados se presentan a continuación, es una iniciativa de 
la Red Wamprakunapak Yuyaykuna, con el apoyo de World 
Vision Ecuador, el Ministerio de Educación y el Consejo 
Nacional para la Igualdad Intergeneracional. Su objetivo es 
recabar información sobre el ejercicio de los derechos de niñas, 
niños, adolescentes y jóvenes en el ámbito educativo a nivel 
nacional, específicamente el derecho a la educación.



SECCIÓN 1.  
DATOS GENERALES

63 244 
respuestas

63 244 
respuestas

	Estimada niña, niño, adolescente o persona joven, ¿te gustaría 
participar en esta encuesta sobre educación?

	¿En qué provincia vives?

97,3 %Sí
61 518

2,7 %
No 

1726

Azuay 

Bolívar

Cañar

Carchi

Chimborazo 

Cotopaxi

El Oro

Esmeraldas

Galápagos  

Guayas

Imbabura

Loja

Los Ríos

Manabí

Morona 
Santiago

3,1 % 0,6 % 6,9 % 0,6 % 1,7 %

2.1 % 0,4 % 4 % 16,5 % 0,7 %

2,3 % 3,3 % 1,4 % 1,1 % 1,3 %

3,8  % 31,1 % 0,9 % 3,3 %

0,4 % 1,9 % 11,4 % 0,2 % 1 %

Napo

Orellana

Pastaza

Pichincha

Santa Elena

Santo Domingo  
de los Tsáchilas

Sucumbíos

Tungurahua

Zamora 
Chinchipe
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63 244 
respuestas

63 244 
respuestas

	¿En qué ciudad vives?

	¿Qué edad tienes? 

•	 Quito

•	 Guayaquil

•	 Ibarra

•	 Quevedo

•	 Riobamba

•	 Machachi

•	 Salitre

•	 Milagro

•	 Naranjito

•	 Babahoyo

•	 Balzar

de 4 a 18 años

•	 Existieron 20 726 adicionales 
correspondientes a otras 
ciudades del Ecuador.
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63 244 
respuestas

	¿Tu madre, padre o la persona que te cuida está de acuerdo en 
que participes en esta encuesta?

	¿Cómo te identificas? 	¿A qué tipo de institución educativa 
perteneces?

97,5%Sí    61 646 2,5% No 1598

Adolescentes
mujeres

Adolescentes
hombresNiñosNiñas Otros

26,3 24,9 24,3 23,7 0,8

63 244 
respuestas

63 244
RESPUESTAS

94,5
59 751

5,5
3493

Pública

Privada
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	¿Tus profesoras y profesores responden tus dudas o tienes miedo 
de preguntar?

Sí, responden mis dudas

No responden mis dudas

Tengo miedo de preguntar u otra respuesta

91 %

3,9 %

61 646 
respuestas

5,1 %

SECCIÓN 2.  
SOBRE LA EXPERIENCIA DE CLASES

	¿Cómo te sientes en clases con tus profesoras y profesores?

Si respondiste “Me siento mal” 
en la pregunta anterior, indica 
brevemente por qué.

Me siento bien 

95 %

Me siento mal 

1,4 %

Normal

0,6 %

Mas o menos

0,1 %

Regular

0,2 %

61 646 
respuestas

854 
estudiantes detallaron 

sus respuestas
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	¿Te sientes escuchado/a en tu institución educativa?

	¿Tus maestras y maestros te incluyen en las actividades y 
decisiones de clase?

Algunas 
veces NuncaRegularmenteSiempre 

19,5 %
1,2 %

23,1 %

56,2 %

61 646 
respuestas

61 646 
respuestas

56,7

Siempre Algunas  
veces Regularmente Nunca

% %% %

24,1 17,1 2,1
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SECCIÓN 3.  
SOBRE LA MALLA CURRICULAR Y EL SISTEMA EDUCATIVO

	¿Te sientes conforme con las materias que recibes?

	¿Cómo calificas la enseñanza en tu escuela 
o colegio?

	¿Qué contenidos te gustaría recibir en tus clases?

1,4 %

93 %

5,6 %

Sí

No

Más o menos, a veces, u otra respuesta 
de inconformidad con la suficiencia de 
las materias que recibe

61 646 
respuestas

61 646 
respuestas

1.	 Computación

2.	 Matemáticas

3.	 Música

4.	 Dibujo 

5.	 Arte 

6.	 Idiomas

7.	 Historia 

8.	 Lenguaje 

9.	 Lectura

10.	Valores 

11.	Psicología

12.	Contabilidad 

13.	Religión
Excelente RegularBuena Mala

43,2 46,5 9,6 0,5

% % % %

61 646 
respuestas
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Habilidades Conocimientos Destrezas

30 000

20 000

10 000

0

	Considerando las definiciones siguientes, señala a continuación 
cuándo se desarrollan tus habilidades, conocimientos y destrezas 
en clase:

Según la Real Academia Española, 
una habilidad es la capacidad para 
hacer algo; el conocimiento es la 
noción, saber o noticia elemental 
de algo; y una destreza es el arte o 
propiedad con que se hace algo.

Siempre Algunas vecesRegularmente Nunca

Habilidades Conocimientos Destrezas

Siempre 36 210 34 964 32 637

Regularmente 20 410 22 200 21 980

Algunas veces 4808 4319 6239

Nunca 790
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SECCIÓN 4.  
SOBRE ALIMENTACIÓN ESCOLAR E INSTALACIONES

	¿Recibes alimentación escolar? 

	¿Te sientes a gusto con la alimentación escolar que recibes?

61 646 
respuestas

36 179  
respuestas

58,7 %Sí 41,3 % No

Sí

No

80,3 %

19,7 %
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	¿Tu institución educativa cuenta con laboratorios, como los de 
computación o química?

	¿Existen suficientes materiales en el laboratorio para los estudiantes? 

61 646 
respuestas

34 951  
respuestas

56,7 %
43,3 %

No

Sí

8 %

70,2 %

21,8 %

Sí

No

No sé u otra respuesta relacionada a la 
insuficiencia de materiales 
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	¿Los materiales del laboratorio están en buen estado para su uso? 

	¿Cómo calificarías la infraestructura en la que se encuentra tu 
institución educativa?

24 529  
respuestas

61 646   
respuestas

88,2 %

Sí No otras

2,7 % 9,1 %

Regular Mala PésimaBuenaExcelente

29 % 3,2 % 1,2 %46,4 %20,2 %
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SECCIÓN 5.  
SOBRE LA SEGURIDAD ESCOLAR

	¿Te sientes seguro/a en tu institución educativa?

	¿Por qué te sientes seguro en tu institución educativa?

61 646 
respuestas

Sí

78,8 %

No

8,8 %

Prefiero no 
decirlo

12,4 %

 Esta fue una 
pregunta abierta 

que contó con
 Esta fue una pregunta 
abierta que contó con61 646 

respuestas
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SECCIÓN 6.  
SOBRE LA PREVENCIÓN DE LA VIOLENCIA

61 646 
respuestas

9 804  
respuestas

	¿Conoces algún caso o casos de violencia que haya sucedido 
dentro de tu unidad educativa?

	Si la respuesta fue sí, completa la siguiente información sobre 
cómo fue el caso:

Sí   15,9 %

No   84,1 %

57,6 %

11,8 %

3,9 %

16,3 %

10,4 %Entre pares

De parte del estudiante al docente o 
personal administrativo

De parte del personal administrativo 
hacia el estudiante

De parte de un docente hacia el 
estudiante

De parte de padres y/o madres de 
familia hacia el estudiante
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	¿Tu institución educativa te ha enseñado o 
informado sobre los pasos a seguir (protocolos y 
rutas) en caso de conocer o ser víctima de algún 
tipo de violencia (física, psicológica, sexual)? 

	¿Se han realizado campañas o capacitaciones en 
tu institución educativa para prevenir y erradicar 
la violencia?

61 646 
respuestas

	¿Conoces algún caso en el que el/la docente haya tomado represalias 
contra el/la estudiante por alguna denuncia o queja planteada?

1,2 %

9,1 %

89,7 %

Sí

No

Desconoce u otra respuesta 
similar

79,7 % 77,8 %20,3 % 22,2 %
Sí SíNo No

«Tu voz, tus derechos». EducaciónTercera Encuesta Nacional 15



SECCIÓN 7.  
SOBRE RECURSOS Y BIENESTAR DE DOCENTES Y ESTUDIANTES

61 646 
respuestas

61 646 
respuestas

	¿Te sientes seguro/a al acudir al DECE (Departamento de 
Consejería Estudiantil Institucional)?

	¿Consideras que hace falta personal docente en tu institución 
educativa?

Sí   83,1 %

No   16,9 %

Sí

No

55,3 %

44,7 %
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61 646 
respuestas

61 646 
respuestas

	¿Consideras que hace falta personal en el DECE de tu institución 
educativa?

	¿Crees que tus maestras y maestros están emocionalmente bien?

55,6 %
44,4 %

No
Sí

Sí

63,4 %

No

9 %

Prefiero no 
responder

27,6 %
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61 646 
respuestas

61 646 
respuestas

	¿Te sientes cómodo/a en tu salón de clases?

	¿Crees que deberían agregar más aulas en tu institución educativa?

88,8 %Sí

77,5 %Sí

11,2 % No

22,5 % No
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